可能用到的元素相对原子质量：H 1  C 12  O 16  Na 23  Ti 48

7．下列说法不正确的是
A．贝采里乌斯提出了有机化学概念，维勒打破了无机物和有机物的界限，范特霍夫提
出了有机化合物的三维结构。
B．同位素示踪法、比色分析法都是科学家经常使用的研究化学反应历程的手段之一。
C．降低能耗是重要的节能措施，可以通过合理设计工艺路线，优化工艺条件和研制性
能优良的催化剂等来实现。
D．科学家将蛋白质的结构层次分为四级进行研究，蛋白质的二级结构主要依靠肽链中
-NH-上的氢原子与羰基上的氧原子形成氢键而实现的。
8．已知在一定pH范围内可发生反应：NO3- + Al + H2O —— N2 ↑ + Al(OH)3↓ + OH-（未配平），下列说法正确的是
A．每有1mol NO3-反应，生成22.4L N2（标准状况）
B．每有1mol Al反应，被氧化的NO3-物质的量为0.6 mol

C．配平该反应方程式，Al的化学计量系数是10

D．该反应使用的盐可以是Cu(NO3)2
9．分子式为C10H20O2的有机物在酸性条件下可水解为醇A和酸B，A经过连续氧化可转化为B，若不考虑立体异构，符合上述要求的醇和酸若重新组合，可形成的酯共有
A.32         B.16        C.8        D.4

10．下列化学用语表述正确的是
A．钢铁发生吸氧腐蚀时的正极反应：O2 + 4e- + 4H+ = 2H2O
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B．小苏打水解反应的离子方程式：HCO3- + H2O       CO32- + H3O+
C．氯碱工业和工业冶炼金属钠的阳极反应均为：2Cl- - 2e- = Cl2↑

D．NaAlO2溶液中通入足量CO2的离子方程式：2AlO2- + CO2 + 3H2O = 2Al(OH)3↓ + CO32-
11．下列实验误差分析错误的是
A．用润湿的pH试纸测稀碱溶液的pH，测定值偏小
B．用容量瓶配制溶液，定容时俯视刻度线，所配溶液浓度偏小
C．滴定前滴定管尖嘴处无气泡，终点读数时有气泡，所测体积偏小
D．测定中和反应的反应热时，将碱缓慢倒入酸中，所测温度值偏小
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12．在一密闭容器中发生化学反应：2A（g）     B（g）+ C（g）；在几种不同条件下进行，其中B、C的起始物质的量为0，反应物A的物质的量随时间变化如图所示，下列说法正确的是
A．该反应正反应为放热反应
B．实验II和实验I比较，实验II一定使
用了催化剂
C．在实验I中，若容器的体积为0.5 L，
则从开始到达平衡时间内B的平均反应
速率为0.025 mol/(L·min)

D．在800℃时，增大压强，若反应重新达
平衡时混合气体对氢气的相对密度为
64.5，则A的相对分子质量为129

13．短周期元素X、Y、Z、W、Q在元素周期表的位置如表所示，其中X元素原子的内层电子数是最外层电子数的一半，则下列说法正确的是
	X
	
	Y
	

	Z
	
	W
	Q


A．W的一种核素质量数是A，则其中子数是A-16

B．由Z与Y组成的物质在熔融时能导电
C．W得电子能力比Q强
D．X有多种同素异形体，而Y不存在同素异形体
26．（14分）
氮的化合物在工农业生产和生活以及国防建设中都有广泛应用。请回答下列问题：
（1）“人工固氮”对人类的贡献是解决了粮食短缺问题，人工固氮的化学反应方程式为______________________________________________________________________。
（2）标准状况下将体积为V L的NH3溶于水，配得500 mL溶液：
①所得溶液在25℃时pH = 12，则此时溶液中由水电离出的OH-的浓度为__________。
②每次量取25.00 mL所得溶液，用0.1010 mol·L-1的盐酸进行中和滴定，恰好中和时平均每次消耗20.00mL盐酸，则V =__________L（结果保留到小数点后四位）。
（3）液态燃料肼（N2H4）广泛应用于航天领域，NH3与NaClO在一定条件下反应可制得肼，该反应的化学方程式为__________________________________________________。
（4）25℃，将a mol·L-1氨水与b mol·L-1盐酸等体积混合后溶液呈中性，则此时溶液中c(NH4+)__________c(Cl-)（填“>”、“<”或“﹦”）；用含a、b的代数式表示该温度下NH3·H2O的电离平衡常数Kb = ____________________。
（5）现有常温下的四种溶液：
①0.1 mol·L-1 NH4Cl溶液
②0.1 mol·L-1 NH4Cl和0.1 mol·L-1 NH3·H2O的混合溶液（显碱性）
③0.1 mol·L-1 NH3·H2O

④0.1 mol·L-1 NH4Cl和0.1 mol·L-1 HCl的混合溶液
下列说法正确的有____________________。
A．NH4+离子浓度由大到小的顺序为② > ④ > ① > ③
B．NH3·H2O分子浓度由大到小的顺序为② > ③ > ① > ④
C．溶液的pH由大到小的顺序为③ > ② > ① > ④
D．溶液中的离子总浓度由大到小的顺序为④ > ① > ② > ③
27．（14分）
黄铜矿（CuFeS2）是制取铜及其化合物的主要原料之一。下图为模拟黄铜矿加工过程的流程图，其中炉渣的主要成分是FeO、Fe2O3、SiO2、Al2O3。请回答：
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（1）SO2可用于工业制硫酸，传统的硫酸制法反应之一是：
SO2(g) + NO2(g)     SO3(g) + NO(g)  ΔH < 0

①在恒温密闭容器中，按物质的量之比为2:1投入SO2和NO2，一定温度下反应达平衡，此时SO2和NO2的物质的量之比变为4:1，则该温度下反应的平衡常数K = __________。
②若其他初始条件相同，将恒温容器改为绝热容器，则达平衡时SO2的转化率与恒温容器中的相比将__________（填“变大”、“变小”或“不变”）。
（2） Cu2S熔炼制取粗铜的反应如下：
2Cu2S(s) + 3O2(g) = 2Cu2O(s) + 2SO2(g)    ΔH = -768.2kJ·mol-1

2Cu2O(s) + Cu2S(s) = 6Cu(s) + SO2(g)    ΔH = +116.0kJ·mol-1

则总反应Cu2S(s) + O2(g) = 2Cu(s) + SO2(g) 的ΔH = ________________。
（3）已知：Ksp(PbS) = 9.0 × 10-29，Ksp(ZnS) = 2.925 × 10-25。粗铜电解精炼的废电解液中常含有Pb2+、Zn2+，向其中加入Na2S溶液，当有PbS和ZnS沉淀共存时，c(Zn2+) : c(Pb2+) = __________。
（4）溶液I中Fe元素存在形式是____________________。溶液I→…→Fe(OH)3的操作依次是：氧化、调pH、过滤、洗涤……，检验Fe(OH)3是否洗净的方法是_____________

______________________________________________________________________。
（5）Na2FeO4和Zn可以组成碱性电池，其反应的离子方程式为：
3Zn + 2FeO42- + 8H2O = 3Zn(OH)2 + 2Fe(OH)3 + 4OH-
请写出放电时正极的电极反应式________________________________________。
28．（12分）乙酰苯胺作为一种常用药，具有解热镇痛的效果。实验室制备乙酰苯胺时，可以用苯胺与乙酸酐或与冰醋酸加热来制取，苯胺与乙酸酐的反应速率远大于与冰醋酸反应的速率，已知苯胺微溶于冷水；纯乙酰苯胺是无色片状晶体，熔点114℃，不溶于冷水，可溶于热水；乙酸酐遇水缓慢反应生成乙酸；现选用苯胺与乙酸酐为原料制取和提纯乙酰苯胺，该放热反应的原理：
实验步骤    

① 取5.0 mL苯胺（密度1.04 g/mL），倒入100 mL锥形瓶中，加入20 mL水，在旋摇下分批加入6.0 mL乙酸酐（密度1.08 g/mL），搅拌均匀。若有结块现象产生，用玻璃棒将块状物研碎，再充分搅拌；
② 反应完全后，及时把反应混合物转移到烧杯中，冷却后，抽滤，洗涤，得粗乙酰苯胺固体；
③ 将粗产品转移至150 mL烧杯中，加入适量水配制成80℃的饱和溶液，再加入过量20%的水。稍冷后，加半匙活性炭，搅拌下将溶液煮沸3~5 min，过滤Ⅰ，用少量沸水淋洗烧杯和漏斗中的固体，合并滤液，冷却结晶，过滤Ⅱ、洗涤、晾干得乙酰苯胺纯品。
（1）步骤①研碎块状产物的用意在于                           ；反应温度过高会导致苯胺挥发，下列可以控制反应温度，防止反应温度升高过快的操作有          ；
A．反应快结束时的充分搅拌     B．旋摇下分批加入6.0 mL乙酸酐
C．玻璃棒将块状物研碎         D．加20ml水
（2）步骤②洗涤粗产品时，选用的溶剂是          ；
A．热水           B．冷水           C．1:3的乙醇溶液         D．滤液
（3）步骤③两次用到过滤，其中过滤Ⅰ选择                      （过滤、趁热过滤或抽滤），过滤Ⅰ操作是为了除去          ；配制热溶液时，加入过量溶剂的作用是      

                 （选出正确选项）；
A．防止后续过程中，溶剂损失可能产生的产物析出
B．防止后续过程中，温度降低可能产生的产物析出
C．除去活性炭未吸附完全的有色杂质
（4）步骤③冷却滤液时可选择            ；
A．冰水浴冷却                      B．搅拌下水浴冷却     

C．室温下自然冷却                  D．投入少量碎冰后静置
（5）步骤③最后测得纯乙酰苯胺固体6.75g，已知苯胺、乙酸酐和乙酰苯胺的摩尔质量分别为93g/mol、102g/mol、135g/mol。该实验的产率为　　　　　　（保[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




留两位有效数字）。
29．（15分）
芳香族化合物A含有碳、氢、氧三种元素，相对分子质量为136，能与NaHCO3反应产生CO2，核磁共振氢谱显示A分子内含四种氢（原子个数比为1:2:2:3）；A用KMnO4加热氧化成B，B的相对分子质量为166；当A与碱石灰共热时，得化合物C，C的相对分子质量为92，通常用作有机溶剂；C被KMnO4氧化后生成D，D在浓硫酸催化下加热与乙醇反应生成E，E通常情况下为液体，可用于配制依兰型香精和皂用香精，其相对分子质量为150。
已知：①KMnO4可将甲苯氧化为苯甲酸 ②CH3COOH与碱石灰共热后脱羧得到CH4
请回答下列问题：
（1）A中含有的官能团名称是__________，D转化为E的反应类型是__________。
（2）B与足量NaHCO3反应的化学方程式是____________________________________。
（3）C与Cl2在光照条件下1:1反应的有机产物的结构简式是_____________________。
（4）E的结构简式是_____________________

写出E在一定条件下可转化为D，反应的化学方程式是______________________。
（5）A的同分异构体有多种，其中一种F能发生银镜反应，能与金属钠反应放出氢气，但不能与Fe3+发生显色反应，其核磁共振氢谱显示有5种不同环境的氢原子（原子个数比为1:2:2:2:1），则F的结构简式为____________________，
(6)写出乙二醇与B发生聚合反应的化学方程式：________________________________。
参考答案
6.B  7.B   8.C   9.B   10.C  11.B  12.D  13.A

26．（14分，每空2分）
（1）N2+3H2(高温、高压、催化剂、可逆) 2NH3(反应条件有误扣1分)

（2）1×10－12mol/L(不写单位不得分)      0.9050L（不写单位不扣分）
（3）2NH3+NaClO=N2H4+NaCl+H2O

（4）=      b×10-7/(a-b)

（5）ABC（多选、错选不得分，少选1个扣1分）
27．（14分，每空2分）  

（1）1  变小      （2）－217.4kJ/mol      （3）3250

（4）Fe2+、Fe3+    取最后一次洗涤液，加入硝酸酸化，再加入硝酸银溶液，若无沉淀产生，证明已洗净（反之则反）
（5）FeO42－+ 3e－+ 4H2O = Fe(OH)3+ 5OH－（或化简）
28．(15分)（1）防止原料被产物包裹，使之充分反应，提高产率；（1分） 

BD（2分）
（2）B；（2分）
（3）趁热过滤（2分）　除去吸附有色物质的活性炭（2分）　　　AB（2分）
（4）C（2分）　　
（5）89%（2分）   

29．（15分）
（1）羧基（1分）    酯化反应或取代反应（1分）
（2）HOOC-    -COOH +2NaHCO3 →NaOOC-    -COONa+2H2O+2CO2（2分）
（3）    -CH2Cl（2分）
（4）C6H5-COOC2H5  （2分）            

C6H5-COOC2H5 + H2O       C6H5-COOH + C2H5OH（2分）
（5）HOCH2-    -CHO（2分）
（6）
    nHOCH2CH2OH+nHOOC-    -COOH → H-[OCH2CH2OOC-    -CO]n-OH +(2n-1) H2O（3分）
H+△





催化剂








